
!

* V% ■ *

Csougrád 1911. XXI. évfolyam 14. szám. Április 2.

"1

VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.
Szerkesilbség és kiadóhivatal:

Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi 
észét illetőkÖ7|emények, előfizetési és Sirdetésidi- 

|ak küldendők.
li év.initnh ' < >*> lllllit «IV, IX viMSKH.

helelős szerkesztő' Éder János. 

Kiadó-és laptulaidonos : Weisz Márk

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 ke

Egyes szám ára 8 fillér.
Mvyjelen niiii<l«-ii vuiséirim) -yyeJ

A madárvédelem érdekében.
Az Országos Magyar Gazda- . 

sági Egyesület hivatalos közlönyé­
ben, a ,,Kö/lelek“-btn két tudo­
mányos intézetünk vezetői között 
polémia folyt lényegében afölött, 
vájjon a rovarevő madaraknak gaz­
dasági jelentősége van-e és azok 
ebből a szempontból részesiten- 
dők-e védelemben?

Ennek a kérdésnek megvita­
tása a gazdák körében nagy feltű­
nést kellett, annál inkább, mert a 
két előkelő tudományos intézel 
vezetőinek vitatkozása a dolog ter­
mészeténél fogva a kérdés eldön­
tésére nem vezethetett.

Mellőzzük a mindkét oldalról 
felhozott érvek és adatok szembe­
állítását és bírálatát, mert polémi­
ába keveredni egyáltalában nem 
óhajtunk.

Kötelességünk azonban ne- | 
künk is a kérdésében elfoglal ál­
láspontunkat a t. társegyesületnek 
ezek utján az érdekelt nagykő- j 
zöldségnek tudomására hozni.

Álláspontunk pociig a{, hogy a j 
leghatározottabban valljuk a róva- 
rokkaI táplálkozó madaraknak a\l a j 
ki számlik a lattan nagy használ ás \

midőn 1901-ben i gy törvényen 
alapuló rendelettel <Yy madárfajt 
absolut hasznosnak jelentetett ki és 
azokat minden kivétel nélkül való 
leltétien védelem alá helyezte;

midőn a haladó kultúra kö­
vetkeztében meg fogyott természetes 
fészkelő helyek pótlása érdekében 
a mesterséges fészkelő odvak töme­
ges gyártását és terjesztését megin­
dította ;

és végre amidőn a magy. kir. 
ornithologiai központot megbízta, 
hogy a madarak hasznának és ká­
rának kérdését azok táplálkozásá­
nak folytatólagos és

jelentőségét, hogy a megö és erdő- 
gazdaságot a rovarok milliárdnyi I 
értékekre rugó kát tételeitől megóvják 
és hogy ennélfogva a; állami ható­
ságnak épugy, mint a iáisadaloninak 
kötelessége mindent elkövetni a végre, 
hogy a rovarévá madarak szaporo­
dása el öntözd it lassék.

Merőben feleslegesnek Ítéljük, 
hogy álláspontunk indokolására 
adatokat hozzunk fel. Elegendőnek 
véljük, ha egyszerűen arra utalunk, 
hogy álláspontunk egyezik földtni- 
z 'elés/ kormányunk irányával és 
egyezik — lehet mondani — az 
egész "divell és tudományos világ 
nézetével is.

A rovarévá tnadaiak gazdasági 
jelentősége mellett állást foglalt a 
föld/n ivei 's ügyi kormány, midőn 
1896-ban az addig tisztán a madár- 
vonulások niPf figyelése érdekében 
fennállott oniiHwlogiai központot sa­
ját ügykörébe átvet te és a gyakor­
lati madárvédelem érdekeinek ápo­
lásával megbízta;

midőn 1899-ben a törvényho­
zás hozzájárulásával 62,000 korona 
költséggel Magyaiország madarat 
különös tekintetlel gazdasági jelen tő­
ségükre“ (Chernél István irta) című 
nagy alapvető munkát kiadta;

állandó meg­
figyelése utján tanulmányozz^ és 
ennek a tanulmányozásnak támo­
gatására az állami magvizsgáló és 
az állami rovartani állomásokat 
utasította.

De a rovarevő madarak gaz­
dasági jelentőségét teljes nagyság­
ban az a körülmény tünteti fel, 
hogy e madarak védelmét épen a föld- 
miveics-re nézve megállapított hasz­
nos voltuknál fogva az egész müveit 
világ szükségesnek elismerte és a 
madaiak megvédését nemzetközi ér­
dekeknek jeleuteHe ki.

Hazánknak egy nagy fia, gróf 
Andiássi Gyula volt az, aki mint kö­
zös külügyminiszter már 1875 ben 
indította meg azokat a tárgyalá­
sokat, melyeknek célja az volt, 
hogy Európa valamennyi államai 
egyértelmű kötelezettségek válla­
lásával nemzetközileg biztosítsák 
a hasznos madarak védelmét.

Azóta, tehát k< zel 4 évtized 
óta, lehel mondani az egész müveit 
világ illetékes természettudósai és 
a különböző államok kormányai 
és diplomatái azon munkálkodtak, 
hogy Európa valamennyi államát 
egy megfelelő nemzetközi egyez­
mény megkötésére bírják, mely 
munkálkodás eredménye a Paris­
ban ii)02. évben a hasznos madarak 
védelme érdekében létrejött első nem- 
Ze/közi egyezmény volt, mely ná­
lunk is törvénybe iktattatotl.

Ennek az első nemzetközi 
egyezmények jelentősége kitűnik 
abból, hogy az ;ó madárfajnak, 
mint hasznosnak nyújt védelmet 
12 különböző államban.

Ezt a jelentőséget 1909. decem­
ber hóban elismerte még Olasz­
ország is, amely a római nemzet­
közi mezőgazdasági intézet közgyű­
lésén hozzájárult ahhoz a határo­

zathoz, hogy a párisi nemzetközi 
egyezményhez még nem csatlako­
zott államok és igy Olaszország is 
az egyezmény kötelékéke lépjen. 
Ennek jelentősége annál nagyobb,

: mert ezzel a lépéssel Olaszország,
I hol az apró madarak milliárdjai 
! a nagy néprétegek állandó fo-

■ gyasztási cikkét képezik, a mada­
rak gazdasági fontosságát a nép — 
élelmezési érdekek fölé helyezte.

Eltekintünk a madarak gazda­
sági jelentőségét méltató tudomá­
nyos munkák, emlékiratok és ta­
nulmányok, kísérletek és intéze­
tek imponáló nagy számától és még 
csak egy momentumra utalunk:

Az amerikai egyesült-államok 
ép oly életrevaló, mint gyakorlati 
érzék ü nemzete a rovarévá madarak 
gazdasági, hasznát oly fontosnak és 
minden kételyen kívül állónak is- 

j merte cl. hogy ennek tudatát az 
í egész nép érzületébe beoltandó, a 
madarak és ezzel összefüggésben 
a fák kultuszának két külön ün- 

I népi napot szentel az egyesült ál- 
! lamok területén levő valamennyi 
népiskolában,

Mindezek után felkérjük a t. 
közönséget, hogy saját hatáskörük- 

i ben kövessenek el mindéül, hogy
■ földmivelö országunk egyik legjelen­
tékenyebb érdekét képviselő madár-

\ védelem nagy jelentősége iránt a gaz­
daközönség bizalma neu,csak, hogy 
meg nem ingattassék, hanem gaz~

\ ddink saját jót felfogott érdekükben 
! fokozott i okonszeuvvet forduljanak az 
okszerű madárvédelem fejlesztése felé, 
melynek általános felkarolása alapos 
kilátást nyújthat nekik arra. hogy 
belátható időben a róva rév ö mada­
rak, mint a gazda legtermészetesebb 
és legigénytelenebb szövetségesei meg 
fogják őket óvni a terményeiket pusz­
tító bogarak kártételeitől és a rovar­
irtás mindenféle köteleségcitöl és z^k- 
/ atása it ól egy a rá n /.

A gyakorlati madárvédelem 
rendszeres felkarolása és fejlesztése 
csak mintegy 6 évvel ezelőtt in­
dult meg. A mozgalom tehát oly 
annyira uj és a kezdet nehézsé­
geivel küzd, hogy minden támadás 
csak a leg károsabb visszahatással 
lehet a még meg nem erősödött 
közvéleményre. Azért kétszeres kö- 
telessségünk, hogy munkatársaink 
figyelmét és segítségét kikérjük 
arra, hogy madárvédelemi törekvé-
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seinek még zsenge kezdetének meg- 
akasztását a gazdaközönség meg­
felelő felvilágosítása utján ellensú­
lyozni igyekezzenek.

sok voltak rá. n környékből is sokan és 
a helybeli intelligencia nagyrésze, — a 
kik meg is jelentek. A ház úrnője értéké­
től mindenki elvolt ragadtatva, az ügyes, 
eszes, elrendezés folytán, senkisem érezte

a Magyarországi Állatvédő Egyesü- magát feszesen, mindenki igénye kelleme- ' 
letek Szövetségének nevében: j iott meglepve. Ez által jó hangulat-zetségén

Monolton Károly, Máday Izidor,
nyug. ny. r. tanár, főtitkár, ny. min. tanácsos, elnök.

„Áz az Omge“. Laptársunk a „Csong­
rádi Újság“ m. vasárnap megjelent szá­
mának vezércikkében foglalkozik az Or­
szágos Magyar Gazdasági Egyesület állás- 
foglalásával a Duna—Tisza közötti csa­
torna létesítésével szemben.

Elát hiszen, mi már évekkel ezelőtt 
rámutattunk arra az akcióra, melyet ez a 
t. egyesület kifejt a magvar munkás, a 
magyar középosztály szóval a kisembe­
rek megélhet ésével szemben, a nagy­
birtokosok, a nagy tőke érdekében.

Ez a t. egyesület az oka annak, 
hogy a magvar munkások kénytelenek 
hátat fordítani szülőföldjüknek, a magyar ! 
hazának és túl az atlanti óceánon Amt- j 
rika szabad földén keresni megélhetésüket

Ez a t. egyesület az oka annak, hogy I 
a magyar középosztály, a magyar inte- ' 
ligencia az anyagi és szellemi züllés lej­
tőjére jutott és rá van kényszerítve, hogy j 
szolgálatába szegődjék az Oligarchiának. '

Igazán csodálatos dolog, hogy a 
magyar középosztály érdekeit képviselő j 
sajtó, csak most kezd öntudatra ébredni, : 
csak nőst látja be, hogy a magyar gaz- ' 
dasági érdekek köpönyege alatt dolgozó j 
Omge, a magyar középosztály, a magyar 
intelligencia letörésére szövetkezett, a 1 
nemzetközi nagytőkések, a nagybirtokos, j 
a zöldek“ érdekében.

Éppen azért nagyon örülünk, hogy i 
t. laptársunk: a „Csongrádi Újság“ egy­
szer valahára állást mer foglalni a nagy­
tőkések, a nagybirtokosok ' érdekszövet- j 
kezeiével szemben.

Hát bizony t. Collégánk ezeknek a j 
nagy uraknak nem kell semmi kulturális | 
intézmény, ami a magyar nép könnyebb j 
megélhetését, anyagi és szellemi erősö- j 
dését célozza előmozdítaná.

Ezeknek nem kell a Duna-Tisza kő- j 
zötti csatorna már csak azért sem: mert 
ez által az aldunai, a balkáni államokkal 
közvetlen kereskedelmi összeköttetésbe 
lépnénk és igy nem sózhatják drága 
pénzen, tizenötszörös árban a szegény 
munkás-osztály, a szegény intelligencia, 
szóval a kis emberek, a piacról élő kö­
zönség nyakába nyers terményeiket.

Nem tarthatnak majd ezután Parisba 
palotákat, könnyüvérü hölgyeket és nem 
telik annyi a bakaratra makaóra, no 
a monakai kártya-barlangra.

Hát bizony jó lesz már egyszer ön­
tudatra ébredni a magyar középosztály­
nak, hogy ne a nagytőkések, az oligarc­
hiák szekerének igás barma legyen.

meg

ban kedvvel vonult át a társaság a sza­
lonból az ebédlőbe a terített asztalokhoz: 
Bizony volt mit bámulni, az asztalokon és 
körül — a székeket elfoglaló szép höl­
gyeket — mennyi báj, szépség egymás 
mellett — egy rózsacsokor. — Mennyi 
iz, mennyi gazdagság, pompa, fény. A 
mennyi csak a magyar konyhatudomány 
szakácsmüvészetének megfelelt. A vendé­
gek alig bírtak magokhoz térni, a ma­
gvaros, szives kínálás miatt. Az est­
ebéd vége a késő órákba nyúlt be. Pom­
pásan érezte magát mindenki. Balázs ki­
tűnő zenekarának zenéje mellett mulatott,

I táncolt az ifjúság- Dicséret illeti, el keli is- 
I mtrni a háziasszony tehetségét, vendégei 
j irányában a fáradhatatlan figyelem kivá:ó 
j érdemét aki szerencsés volt ott lenni, lel- 
i kesülten koccintott velük egészségükért 
I poharat. A társaság a reggeli órákban, a 

legkellemesebb emlékkel, harmóniával 
j lelkében, távozott a vendégszerető család 

házából. D. D.
— Lelketlenség. A magtár utcai ovo- 

I da-épületet, mely még lakásra is alig, de 
I óvodának még éppen nem feleit meg, a 
! képviselő testület, igen helyesen eladta. De 

az aztán már egyáltalán embertelenség,
I hogy hetven ártatlan apró gyerek népet 
I a kokai-féle szűk, alacsony lakásban szo­

rítanak össze. Hát nincs hatóság, ovodai 
felügyelőség, tanfelügyelő, hogy ezt a 
tarthatatlan állapotot megszüntetné s világ 
szényenére ne putri lakóházban, hanem 
megfelelő helyiségben legyen az „állami 
ovoda?!”

-- Szerencsétlenség a Tiszán. A múlt 
hó 29-én Schwartz Hermann borügynök 

j Moher szolnoki, borkereskedő cégrészére 
■ nagy bor szállítmányt adott fel a csong- 
í rádi hajó állomáson. A rakpart rendkí­

vüli sziik volta miatt kénytelenek vol­
tak a hordókat, a hajó állomást a rak­
parttal összekötő vashídon elhelyezni A 
vashid a nagy teher alatt leszakadt s a 
rajta levő rakomány a Tiszába esett, a 
hídon levő 3 emberi el együtt, kik szeren­
csésen a partra úsztak, de Hatvani Már­
ton kocsis és Fekete Sándor állomásőr 
könyebb zuzódásokat szenvedtek. A szál­
lítmányból Schwartz Hermann borügy­
nök leleményessége folytán a legnagyobb 
rész megmentődőt, azonban 2 hordó bor­
nak teljessel! nyoma veszett. A szeren­
csétlenség oka a rakpart celszeritlensége. 
Mi már többször sürgettük az állomás át­
helyezését, de eddig eredménytelenül, va­
lószínűleg, addig nem is helyezik át az 
állomást, mig nagyobb szerencsétlenség 
nem fog történni. A kár mintegy 5000 
korona.

II J I» 0 N 8 Ä ti 0 K.
— Hieronymi az otthon munkáért Több­

ször volt alkalmunk megemlékezni Ilie- 
ronymi Károly kereskedelmi miniszternek 
a kisipar fejlesztése érdekében tett üdvös 
intézkedéseiről. Most arról értesülünk, 
hogy a kereskedelmi minisztériumban 
behatóan foglalkoznak a háziipar és az 
otthonmunka eredményesebb istápolásá- 
nak kérdésével is. Hieronymi miniszter 
utasítására az idevonatkozó adatokat most 
gyűjtik a kamarák utján. A miniszternek 
az a terve, hogy lehetőkg olyan újabb 
iparágak meghonosítását is lehetővé tegye 
a házi Iparban és az otthonmunka kőié­
ben, amely iparágak nálunk eddig—dacára 
az illető cikkeikben való nagy behozatal­
nak—ismeretlenek voltak E célból gya- 
koilati szrkférfiak útján igen sikeresnek 
Ígérkező propagandát terve/.

— Vendég estély. Dr. Mólét/ Lajos 
ur vendékszeretŐ házában folyó hó 23-án, 
nagyobb stilü estebéd volt. — Hivatalo- i

—- Cementgyár kibővítése Szegeden.
Landesberg Mór régi, jóhirnévnek Örven­
dő cementárugyárát villanyerőre rendez 
be és arányaiban is jeletékenyen meg 
nagyóbbija. A gyár "előállítási képességi 
naponta ezután 2-300 négyszög méter lesz 
és igy az alföldi ipar egy igen számot­
tevő vállalattal fog gyarapodni.

— Pálinkát lopott. Csépe Pál uj utcai 
lakostól a múlt hó 23-án iényes nappal 
amíg ő lent az udvarban foglalatoskodott, 
egy _ eddig ismeretlen tettes 20 liter pá­
linkát ellopott. Aki nyomra vezeti a rendőr­
séget a vakmerő tolvaj kézrekeritésében 
15 korona jutalomba részesül az illető 
nevét azonban a rendőrség titokban tartja.

— öngyilkosság. A múlt hó 27 én 
Kellvi János 17 éves tanyai fiatal ember 
egy 12 mim foigópisztollyal szivén lőtte 
magát s azonnal meghalt. Holttestét csak 
másnap találták meg hozátartozói. Tettének 
oka mint értesültünk _ szerelmi bánat.

— Bicskázás egy leány miatt. A múlt
hó 2(;-án a s/őilők között bicskázás tör­
tént és pedig féltékenységből. Az esel a

következő. Juhász Lajos és Kókai József 
egy leányhoz jártak, de mindig féltékeny- 
kedtek egymásra. A múlt vasárnap Ju. 
hász szintén elment a szive* választottjá­
hoz de akkor már Kőkait ott találta, akit 
néhányszor arcul ütött. Kókai a leánv 
hátijával Tóth Jánossal együtt bicskát 
rántottak és Juhászt össz.e-vissza szurkál- 
ták, aki most az uj utca 24. számú ház­
ban élet-halál közt betegen fekszik. Fel­
jelentettek.

— Lopás. Heringer Gábor Árpád 
u'ca 16. szánni lakostól folyó hó 31-én 
reggel 120 koronát ismeretlen tettes el­
lopott. A tettest nyomozza a csendőrség.

— A várháti iskola. Annak idejében 
megírtuk, hogy a várháti iskolába olv 
rosszul zárnak az ajtók és ablakok, hogy 
ott úgy a tanítónak, mint a gyermekek­
nek az egészsége veszélyeztetve van, 
amennyiben az északi szél csak úgy sü­
vített a tantermekbe és a tanító szobá- 

I jába. Az is megtörtént, hogy északi szél 
alkalmával este nem lehetett lámpát gyuj- 

j tani: mert az ablakok és ajtók hasadékain 
keresztül besüvitő szél eloltotta a lámpát.

Ma mint örömmel értesültünk a t.
! elöljáróság kivitte oda az állami mérnö- 
i köt, ki most elrendelte, hogy az összes 
I ajtókat és ablakokat le kell szedni és 

ujjakat kell alkalmazni.
— A Fővárosnak egyik legfontosabb- 

egéaeségügyi intézménye dr Batizialvy Ist­
ván Zoltán egyt tanár, Pest vármegye fő­
orvosának, az operativ és mülogászat spe­
cialistájának fogorvosai intézete (Károly 
körút 3). A főváros ezen joggal egyedüli- 
nek mondható s ilynemű intézményének 
melyet a nngyméltósagu v. k. ministerium 
is elismerő levéllel tüntetett ki, melyben 
évtizedeken keresztül száz- és százezer 
fogbetegség kezeltetett csaks e célra átala- 
rkitott helyiségi a közegészségügy és opu- 
gativ kivánalmakna megfelelően legmo­
dernebbül vanaka berendezeve Évek óta 
jól begyakorolt műtői az igazgató szemé­
lyes közreműködésével egész nap regei 
8-iót este 7-ig nynjtanak biztos és a leg­
jobb vilany átszürödtetési rendszer alkal­
mazásával teljesen fájdalmatlan segély a 
fogfájás kinos betegsége álta gyötörtek- 
M k. Foghúzások altatásban is. Az intézet 
iaboratóummal és tecnikai mühnllyel való 
összekötve, hol a legjobb rendszerű mü- 
fogpótlások készülnek, melyek a valóutak- 
tól meg nem különböztethetők és egy 
beszédre, mint mint rágásre teljesen alkal­
masak és minden kellemetlensúg nélkül 
helyeztetnek be. Mérsékelt árak teljes jót­
állás mellet. Levelekre az iotézetet kész­
séggel válaszol. Vidékiek fél nap alatt 
megkapják müfogaikat.

—«3Sg-<5gS-<®3--*g—S*&8g

Egy
nó

aki az egészséges bőr­
ápolására ad, szeplít 
eltávolítani, viruló, üde 
és fehér arcszint elérni 
és megtartani óhajt, — 

az mosakodjék

Steckenn/erd
Liliomtejszappannal 

védjegy: Nádparipa)
Bergman is társa. Tét- 

sírni a. E.

cégtől. Drabja 80 fii- :rt 
kapható minden gyógy-

?Y szertár, droguéna, és
illatszer üzletben stb.

<*§--«8—568—41 
— Czigány garázdálkodás Igri Józsefné 

cs Igri Jakabné a múlt hó 29 én ellátogat­
tak gátérre ahol egy beteg bérest találtak, 
n/on ürügy alatt hogy meggyógyítják, az 
eK.V'l< czigánv alaposan kenyegette a bé­
lést, mig a másik az ott található sonkát, 
zsiit, szalonnát é*28 korona készpénzt el­
loptak. A húst elfogyasztották a pénzt 
azonban a csendőrség még megtalálta 
náluk. Feljelentettek.
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— Nem kell borotva. Egészséges, kel- 
emes és olcsó a „Rasol” borotváló por. 
Kés nélkül borotvál. Egy kg. 30-szori 
borotváláshoz 4 korona. Egv darab hozzá­
való csontkás 20 fillér. Használati utasítás 
díjtalan. A „Rosal kezelése a legegysze­
rűbb. A port vízzel kell pépszerü anyaggá 
keverni, at. arcra kenni és 8-10 perc után 
az arcról a csontkéssel levenni. Nincs 
olyan borbély, ki simábban és szebben 
tudna borotválni. Nőknek a Rasolin néhány 
perc alatt az arcról a szőri minden fájda­
lom nélkül eltünteti Ára utánvétel 2 korona 
50 fillér. Utánvétellel szálitja a „RnsoT-t 
„Rasolinl” a vezérképviselő: Friedrich M 
Audapest, VI Vörösmarty u, 73.

— Kunyhó tilz A múlt hó 21 Szivák 
Gergely az Urbán közötti szőlőbeli kuny­
hója ismertlen okból kigyuladt és teljesen 
leégett. Bent égtek az összes gazdasági 
eszközök. A kár mintegy 700 korona 
amely a biztosítás révén körülbelül meg­
térül.

NYILT-TÉR*)
Nviltlevél.

Tekintetes
Dr. Rásonyi Papp Pál ügyvéd ur 

mint a „Tiszavidék“ c. hetilap felelős 
szerkesztőjének

Csongrád.
B. szí i llesztésében megjelent „Tisza- 

vidék" című f. év 13- k számában „Gyü- 
mölcskivitel“ vezéreikre vonatkozólag, 
mely csekély személyemmel foglalkozik, ; 
tisztelettel vagyok bátor az alantiakban 1 
felelni, azon megjegyzésem mellett, hogy I 
az alaptalan és a téves információ által ! 
tett megvádaskodásornra, hitelt érdemlő 
és tényekkel igazoló védekezéseimmel 
válaszolhassak, előre kell bocsájtanom, 
hogy én kvalifikált képzett egyén nem 
vagyok, legkevésbé zsurnaliszta, tehát ké­
rem úgy az ön, mint a nagyközönség 
szives elnézését a mindennapias sablonos 
kifejezéseimért.

Magánértesüléseim folytán jött tu­
domásomra, hogy miért is veit ezen fenti 
cikk közlése, amikor én a tek. ügyvéd 
úr nb. személyét mindenkor nagyrabe- 
csültem, tehát tudtommal okot az ellen­
kezőjére nem adtam.

Hanem igenis elismerem, hogy jo- I 
gos volt, akkor a kifakaddsa, amikor az 
ön b. személyét általam hirdetett „30 éves 
ref. ügyvéd nősíilési szándékával“ hozták 
összefüggésbe; valamint a másik lapba 
pedig szintén ,,28 éves izr. ügyvéd nő­
sülésével“ közöttünk lakó közbecsülésben 
álló tekintélyes ügyvéd személyével, a 
rósz nyelvek szószátyársagukkal és hazug 
jellemtelen beszédjükkel, feltűnési viszke- 
tegségükkel tették szótárgyává, hogy 
önöknek bosszúságot, nekem pedig kel­
lemetlenséget okozzanak.

Tessenek meggyőződni ha csak ko­
moly sejtelmem is lett volna, hogy a hir­
detésem az Ónok nb. személyükkel lesz 
ilyen falusi vénasszonyos közbeszéd tár­
gyává, hát bizony nem hirdettem volna, 
amiből természetesen veszteségem lett 
volna, mert mint családos ember, annál 
komolyabb gondolkozásu vagyok, mint­
hogy másnak bosszúságot és magamnak 
meg kellemetlenséget szerezzek, ami még 
tettemes költségbe is kerül, meit csak nem 
gondolják, hogy én nekem azok a hpesti 
lapok ingyen hirdetnek.

Mert amint a Szerkesztő ur jelzi a 
cikkében, hogy ,,A vadgesztenye is göm­
bölyű és a burgonya is gömbölyű, de 
azért nem egy a kettő“, éppen úgy van 
több 30 éves ref. és 28 éves izr. ügyvéd 
és ezek sem ugyanazok, mint akik Csöng- ■ 
iádon laknak, cs hogv mégis meggyő-
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ződtessem hirdetésem igazságáról, vala- í 
mint hogy ezen állítólagos ügyvédek i 
igaz, hogy nem az én „Kamrámba" vannak, ! 
mint a hogy Szerkesztő úr irja, hanem az 
„ügyvédi kamaránál“ vannak bejegyezve, 
(tehát csak egy a betücskét tetszett ki­
hagyni) kiknek a megbízatási levelüket, 
pontos címükkel hajlandó vagyok az ér­
deklődő nagyközönség kívánságára, a 
szokásos becsületbeli diszkréció lekötése 
mellett rendelkezésére felmutatni.

Áttérek most az általam árusított 
gyümölcs félék szállítás mizériáira és pe­
dig „Dió helyett káposztát, uj burgonya 
helyett vadgesztenyét“ stb ehhez hasonló 
kitételeire, én őszintén mondva, ezen 
eddig használt nevetséges viccelődésre 
nem is reagáltam, mert ez egy oly 
abszuidum lehetetlenség, amire igazán nem 
tartottam érdemesnek, hogy komolyan is 
foglalkozzam vele, és ezen halgatásom 
által, voltak olyan layikussak akik feltét­
len hitelt adtak neki, és éppen azért lett 
a szerkesztő ur is tévessen roszakaratulag 
informálva, mert aki azt állítja, hogy én 
haszonlesésből nem azt szabtok mint amit 
rendeltek, az tudasson valótlanságot állít, 
és alattomossal! rágalmaz, — hogy nyá­
ron a legnagyobb forgalomban amikor 
naponta 2—300 kosár gyümölcs külön­
böző czimekre elmegy, éppen úgy előfor­
dulhat nálam is a tévedés, valamelyik 
figyelmetlen alkalmazottam által, mint elő­
fordult a szállítás alkalmával igen gyak­
ran, ugv az itteni mint a vidéki posta és 
vasúti hivataloknál, — amit hivatalos ada­
tokkal igazolhatok, és éppen úgy előfor­
dulhat tévedés, bármely hivatalnál, üzlet­
nél vagy bármely ügyvéd irodában, csak 
az a külőmbség, hogy ahhoz senkinek 
semmi köze, inig az én üzletem lebonyo­
lításához, bárki is magának vindikálja azt 
a jogot (dehogy milyen czimen) belekon- 
tárkodik sőt dirigálni is szeretne.

Azon megjegyzésére, hogy évente 
hány panasz levél érkezik ellenem, azt a 
Sólya főjegyző ur tudná megmondani, ezt 
válalom, mert bízón igen sok beérkezik 
halom számra. Uram Isten mennyi is le­
het annak a száma? legyünk túlzottak és 
mondjunk egv horibilis nagy mennyisé­
gűt, amiért legalább érdemes volt annyi­
szor meghurcolni azt a kereskedőt, hát ké­
rem volt talán de csak talán 5 (mond öi) 
darab, ha több volt tessék kimutatni szi­
veden válalom a felelőséget, és mit gon­
dol az igen tisztelt olvasó közönség, hogy 
egy—egy ilyen panaszos egyén milyen 
roppant nagy összeggel van megkáro­
sulva? két-három korona erejéig tehát ez 
évente 5X3=15 kor. most már résen le­
gyünk ám? és vigyázunk, mert elveszítette 
Csongrád városa ezen öt vevővel a 15 
kort. hogy amúgy hány vagon gyümöl­
csöt és mennyi értéküt exportál? az sem­
mi, mert a kis embereknek meglássák a 
szemükbe a szálkát mig a nagyokéba a 
a gerendát sem veszik észre.

Tessenek elgondolni azt hogy én 
évente legalább is 5—6000 különböző 
nevüeknek szállítok „romlandó gyümölcs 
és főzelék feléket“ hát mostan én min­
degyik szállítmányért amit elküldők sza­
vatosságot válaljak? hogy azok ép — jó 
és friss állapotban érkeznek meg? hát ha 
már olyan nagyon szivükön viselik (?) 
azon tisztelt urak a csongrádi szőlőbirto- 
kosság érdekeit, hát akkor ne csak papí­
ron védjék meg! hanem természetben 
isi — és gyümölcs idénykor fáradjanak 
ki a piaczra é; kísérjék figyelemmel, hogy 
a kosarakban az eladásra szánt gyümölcs 
fenékig ugyanolyan-e mint a kidiszitett 
— teteje? és meglepődve fognak meg­
győződni, hogv alul élvezethetetlen, éret­
len szemét gyümö'cs, amelyel a kereske­
dőnek szánt szándékkal karját kívánja, 
és ha ezen legcsunvább eljárástól ellszok- 
tatták a közönséget mert ezzel ép úgy

f 8 öldal.
cselekszenek mint szüretkor a musttal, 
hogy minnél több vizet öntenek1 bele, 
amit oly annyiia űztek már, hogy igen sok 
kereskedő, még távolról is ellkerük Csong- 
rádot, hanem tessenek a termelőket ki­
ok tattni arra, hogy lelkiismeretessen szol­
gálják ki a kereskedőt, amint városunk­
ban egyetlen egy termelő teszi meg, és 
az Szőke Pálné úrasszony, erről vehetne 
példát a termelő, és akkor lehetne' büszke 
a gyümölcsére,- de igy csak huszad rangú, 
és természetessen ugyanolyan értékű is, 
ha netán kijelentésemben bárki is' kétel­
kedik tessék érdeklődni Kecskeméten és 
Bpesten bármelyik gyümölcs • nagykeres­
kedőnél, és ugyánijen rangú a boraink 
is, amit közönséges kocsis bornak nevez­
nek, kivételt képez a csekély elenyésző 
„Rizling bor“.

Téves azon állítása is a Szerkesztő 
urnák, hogy most márciusban ne lenne 
uj burgunya? hiszen zöld ezukor borsó 
is van tessék csak megnézni a Bpesti vá­
sárcsarnokban, természetessen nem hazai 
termés, de különben is ezt egyáltalában 
én nem hirdettem, tehát ebben a tekin- 
tettben is valótlant mondott azon bizo­
nyos ellenőrző aki az én ténykedéseimet 
figyeli.

És hogy Sólya fjegyző ur indittványt 
terjesztett ellenem a közgyűlés elé, har­
mad éve két panasz levél miat, hát a 
szerkesztő ur nézete szerint, minden meg- 
halgatás és védekezés mellőzésével statá- 
riáriasan ki irtani kelett volna azon em­
bert! aki megmerte ösmerteni úgy szól­
ván az egész Európával, hogv ' létezik 
Magyaroszágon egy Csongrád ahol gyü­
mölcs nagy termelés van, mert eddig bi- 
zon nem nagyon messzire kelett mennünk 
és már Csongrádot azt sem tudták, hogy 
létezik-e vagy sem, — és legalább is feli 
kelett volna akasztani azt az embert! aki 
felmerte lendíteni a gyümölcs piacot 
és megmerte ösmertettni a csongrádi 
gyümölcsöt! az egész felső Magyarorszá­
gon, Erdélyben, Ausztriában, kölönősen 
külfölddel és pedig Németországban Ber­
lin, Hamburg, Bréma stb. nagy várossai- 
val, Oroszországgal, Bajorországgal. Cseh, 
— Morva, sőt Franciaországgal Monte 
Carióban és Parisban igen előszeretettel 
élvezik ami ,;Baraczklekvárunkat, amit 
igen gyakran szállítok, és hogy ezen ösz- 
szeköttetéseim. nem frázissok, . hajlandó 
vagyok ezt hivatalos adatOKkal bárkinek 
rendelkezésére bocsájtani.

Most kérem az igen t. olvasó nagy- 
közönség Ítéletét, ki tette a csongrádi 
gyümölcspiacot olyan élénkké? és kere­
setté, más mint én? kinek köszönheti a 
termelő nagyközönség hogy olyan magas 
árakban tudja értékesíteni a gyümölcs és 
szőlő terméseit, mint nekem, igenis én ezt 
joggal magamnak windikálhatom, hiszen 
úgyszólván még a télbe vagyunk, már is 
naponta keresnek fel külföldi gyümölcs­
nagykereskedők és érdeklődnek az álta­
lam híressé tett csongrádi gyümölcsről, 
ezeket szintén tényekkel bárkinek iga­
zolhatom, sőt a leveleket rendelkezésükre 
bocsájtom, — továbbá nyáron a gyü­
mölcs idénykor, tessenek csak figyelem­
mel kisérni, ha csak egyetlen-egyszer nem 
megyek ki a piacra, a termelők özönével 
jönnek be értem és úgy ajánlják meg­
vételre terményeiket, mert mihelyt en 
vásárlók rögtön 20—30 °:0-al felszöknek 
az árak, hogy állításaimat beigazoljam 
tessenek érdeklődni a helybeli régebbi 
nagy termelőktől és majd ők fogják -meg­
mondani, hogy milyen óriási különbség 
a mostani gyümölcspiac, vagy amikor 
még ér, nem voltam gyümölcskeresk-edő 
és pedig Ludrovay Tóth István ur, Éder 
János tanár ur, Dr. Szarka Mihály ügyvéd 
ur, Dr. Molecz Lajos ügyvéd ur, Btáísik 
Mihály ig. ur, Boda Márton tanító ur,

Használjunk kizárólag első szegedi Dugonics cipőkrémet
az a legjobb a világon, mert a bőrt puhítja és nem rontja, Kapható mindenütt.
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Szőke Pál ur stb nagytermelők, és kér­
deni a Szerkesztő urat „mivel vannak a 
csongrádi gyümölcstermelők éidekei ve 
szélyeztetve? hány külföldi vagy hazai 
gyümölcs nagykereskedőt riasztottam“ el? 
az <n állítólagos manipulációm által? erre 
kérem a választ? mert hogy egyik másik 
olyan vevő, illetve íogyasztó, aki 
évente alig tesz két három kor.-ért gyü­
mölcs rendelést, és ezen csekélységért 
legalább is tízszer annyi érték üt óhajt és 
hozzá még az an*ugy is romlandó gyü­
mölcs a vasúton vagy postán lelkiisme­
retlen alkalmazottak által ide-oda dobálás 
által (mert bizt ly nem úgy bálinak vele, 
mint selyemkendővel, vagy a tojással) 
összetörve és megromolva érkeznek meg, , 
ebből országos botrányt csinálnak, sőt 1 sése1, a Szerkesztősdg. 
itten némely lelkiismeretes? úri ember, aki 
rendkívül szivén viseli a termelő közön­
ség érdekeit, ezen két három koréit csi­
nál-ezer fitos botrányt, hírlap cikkeket 
it, amire persze én sohasem reagáltam, 
hag\ tam, hagy legyen meg neki azon 
öröme, hogy a kisebb embereken jól 
mulathasson, hiszen van őneki is családja, 
még . nem tudja mi vár reájuk.

• Tehát mit veszített Csongrád? jobban 
mondva én, elveszítettem egynéhány 
olyan szekánt vevőt, akit amúgy sem • 
sajnálok, ha solia sem rendel, mert ezek- ; 
kel én is ép úgy vagyok, mint bármely- 
kereskedő, hogy jár az üzletébe olyan 
vevő, akit szívesen elenged, de kiutasítani 
még sem akarja és hasonlóan bármelvik 
ügyvédnél is, hogy több vlyan kliense 
van, akiket örömmel elengedne, ha n m 
látogatnák, de elutasítani még sem akarja.

Továbbá meg vannak erről győződve 
az ügy ved ur, önök hogy az ön 
ténykedésevei általánosan és ki­
vétel nélkül mindenki meg van elé­
gedve? én azt hiszem, hogy van Csong- 
rádon olyan ember, sőt nagyobb 
számban is, aki nincs megelégedve 
de azért nem engedheti meg magának, 
sőt nincs is joga bírálat tárgyává tenni, 
de egy ilyen közönséges kis kereskedőt, 
mint amilyen én vagyok? persze csak 
Csongrádon szabad meghurcolni, de miért 
mert az illetők nagyobb tekintélynek ör­
vendnek, és az illető kiskereskedő talán nem 
eléggé gazsulirozott? nem elég hangosan 
köszönt? vagy nem eléggé vette le a ka ; 
lapját?

Mert csak lennék messze idegenből 
ideszakadt és ne itten születtem volna és 
ami a legfőbb zsidó ne lennék, majd lenne I 
akkor nekem nagy tekintélyem, dicshim­
nuszokat zengnének rólam, közgyűlési ki­
vonatban örökítenék meg az én érdemei- i 
met, sőt külön városi kedvezményben re - j 
szesitenék stb. de engemet pedig helvette ' 
kiüldöznének, mert bölcseiknek egv bi­
zonyos aranymondása „Hogy az ember a 
maga hazájában soha sem lehet Próféta“, 
de ez én rajtam nagyon is beteljesedet,

Visszatérek ama bizonyos közgy ű­
lésre, amit ellenem a Sólya fjegyző ur 
adott be, amit jogosan -1 is vetettek, mert 
ugyanakkor nagytekintélyű mágnások [ e- 
dig egész ellenkezőleg, a legnagyobb elis­
meréssel adóztak a szálitmányaimról, 
amely nyilatkozatok még ma is Dr! Molecz 
Lajos ügyvéd urnái vannak, de ezeken 
kívül több százakra menő elösmerő nyi­
latkozatok birtokában vagyok, amiket 
bál mikor az érdekéit érdeklődőknek ren­
delkezésére bocsájtok.
. __ ^Azoii megjegyzésére pedig hogy a 
„Gyumólcsl'ivitc-1" kereskedés, hogy jön 
a házasság közvetítéshez? éppen úgy amint 
több Ügyvéd ingatlanok eladás, paicellá- 
zás stb kei eskedés közvetítésével foglal­
koznak, az én közvetítésem is ép oly tisz­
tességes kereseti forrás, mert ezt is ép 
úgy igénybe veszi bármilyen nagytekin­
télyű arisztokrata, mint egy legközönsé­
gesebb polgárcsalád gvetmeke, aki mind- 
anyi ugyanolyan tisztességes egyén, mint j 
aki ügyvéd által közvetitett ingatlant vett

Én nem szégyenlem ezen tiszte . égés í 
kereset forrást, mert én sajnos rá vagyok 
utalva, és ügy\xd nem vagyuk, tehát én

nem lehetek se káptalanságnak, sem ba­
zilikának ügyésze, jogtanáé ossa, sőt még 
csak a kath. országos kis gazdák értéke- 

1 sitő megbízottjuk sem lehetek, hogy va- 
j gon számra küldjék nekem értékesítés 

végett a gabonát, én csak tisztességesen 
élni akarok és aki irigyli, adja az Isten 

i annak, hogy őneki keljen vele foglal- 
: kozni, — levelem pedig bölcseink azon 

! szavával végzem, „Hogy aki meg dob 
téged kővel, dobjad vissza kenyérrel“, 
— tehát én is Így cselekszem.

Csongrádon, 1911. év márc. 29.
Tisztelettel

Szabó Géza
*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal feleli"
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Hirdetmény.
tekintetei arra, hogy az Arany-szigeten létesít l 

tehdo bolgár kertészettől 4 vállalkozó munkás vissza- | 
lepett, telim atik a muntrus közönség, hogy ezen hi- I 
ányzó helyekre e hét folyamán okvetlenül jelentkezzék

Az Aranyszigeten az artézi kút már elkés/illtt j 
a munkások ingyen velőmegvakat kapnak és ezen le- j 
lül a beoktatasra egy szakértő is log kirendeltetni.

Csongrád, 1411. évi március hú 29 -én. i 
Községi Elöljáróság. |

a(l:2520j911. szám.

Pályázati hi rdetiné11y
Felhívnak mindazon okleveles szülésznők, akik j 

a nagy és márnái rétre szervezett és ezen területe*. I 
bármelyikén leendő lakás kötelezettségével beleihend- I 
és évi 300 korona előleges havi részletekben kiszolgáik ! 
tatamié lizeté-sel díjazott külterületi szülészét állására ! 
pályázni óhajtanak, miszerint oklevél és erkölc-i bizu- ! 
nyitványnyal felszerelt pályászati kérvényeiket a köz­
ségi elöljárósághoz címzetten, a hirdetmény közhírré I 
tételétől számított Ifi nap alatt a községi " iktatói hi- I 
vatalban nyújtsák he.

Csongrád, 1911. évi március hó 28-án.
Község Elöljáróság.

39331911. sz.
Hirdetmény.

Csongrád község tulajdonait képező 
s a csongrádi 36 számú heteiben levő 
3057 4 kataszteri helyrajzi számú 6 hold 
1352:1600 Q-ől kiterjedésű Ludvái sziget 
valamint Holt Tisza meder és a Bokányi 
gát között elhúzódó 3057 2 és 3057 3 kai. 
helyrajai szánni 9 hold 41600 Q-ől ki­
terjedésű terület apróbb részletekre fel­
osztva a folyó gazdasági évre, vagyis az 
árverés napjától kezdve, az 1911. évi ok­
tóber hó 1-ig terjedő időre haszonbérbe 
adatik.

Az árverés a helyszínen 1911. évi 
április hó 4 én (szerdán) délelőtt 3 óra­
kor leg megtartatni.

A haszonbér összege valamint az 
eték a kiküldöttek ke- 
árverésit elszinén lel i-

esedékes bélvégi 
zéhez azonnal az 
zet- ndő.

Csongrádon,

Hirdetmény.
Csongrád. község elöljárósága közhírré teszi, 

hogy Csongrád kzség tulajdonát képező 9999/82 lm/! 
l()f>6 □ öl terület márnái réti hullámtér 1011 évi 
április 5 én d. u. 3, órakor a helyszínén nyilvános j 
árverésen haszonbérben fog kiadatni.

Az. árverési Őszeg fél évenként előre fizetendő, i 
Csongrád 1911 március 31. Kovács jegyző i

1911 március 29 én.
Kovács jegyző.

KIADÓ LAKÁS.
Ujszászy János Andrássy 

utcii 12 szfimu házában egy 
úri lakás villamvilágitással víz­
vezetékkel azonnal kiadó,

A lakás áll, 2 tágos csi­
nos festet szollá, konyha élés­
kamra, fásszin és padlásból.

Értekezhetni Ujszászy 
Istvánnal a esongrádvá- 
rosi takarékpénzt.-nál levő 
lakásán bármikor.

Kiadd fűszer üzlet.
Kozma József Kossuth utca 

35 számú házában egy holt helyi­
ség berendezéssel, az összes áru 
czih.ls.ek átvételével több évre ha­
szonbérbe kiadó.

Értekezhetni az üzletben bármikor.

Az egész országban minden gazdánál dicsé 

~ rete* és «agy megelégedést aratwaű-----

BENZIN e. NYERSOLAJ
MOTOlí (»S

CSÉPLÖKÉSZLETEK
Minden gazda maga I D
kezelheti, nem kell I Rendkívül olcso é tis ta piackénes csen 
gépész sem hatósági | ,6s’ lnar 4 Idereju gépeknél is vgész 

engedély I 20

Motorainkkal a köz 
ségben a hazak kö- 
zott az udvarban sza­

bad csépelni

Szives figyelmébe!
kozik,

Minden gazda, 1-i 
beszerzésének m-'

úgy
g csakCVUC, lTTz6;L".|,„0"„..ké.p=s «dooMtoi»,

mentesen küldjük — és abban oly tonlos 
mindenb n teljesen tájékozva lesz. adatokat talál

motoros c->uplőkészlet 
gondolatával is foglal- 

ingyen és bér 
hogy azonnal

E

Bérmentes szállítás 

az ország minden ál« 
lomásra. ------------- -

Legújabban___________ megái lapított, igen előnyös árak
----------------- es kényelmes teltételek —----------------

Levélcím:
KELLNER ANTAL ES ETA Budapest, váci-ut 4.

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában, Csongrádon. 19H,


